



«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный университет»

С.В. Микушев

« 17 » Февраль 2022 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» дает согласие выступить в качестве ведущей организации и предоставить о диссертационной работе Султаниязовой Насии Жалауовны на тему: «Социально-психологические предикторы субъективного благополучия личности русских и казахов, проживающих в России и Казахстане», представленной на соискание учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки) в диссертационный совет Д 212.243.14 по защите докторских и кандидатских диссертаций при ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского».

В диссертационной работе Султаниязовой Н. Ж. представлены результаты исследования социально-психологических предикторов субъективного благополучия личности на основе диагностирования четырёх групп респондентов, объединённых по этническому (русские и казахи) и национальному (Россия, Казахстан) признакам. Исследование в таком формате является **актуальным** по ряду причин, в числе которых проблемы межэтнического взаимодействия в полиэтническом обществе, не прекращающиеся, а только убыстряющиеся миграционные процессы, имеющиеся социально-этнические проблемы в двух сопредельных

государствах (России и Казахстане). Всё это делает очевидной актуальность проведённого исследования.

Полученное научное знание, хотя сама работа в соответствии с поставленными проблемами и не преследовала эту цель, выявленные взаимосвязи и детерминации между рассматриваемыми авторами конструктами могут послужить базой для программ, рекомендаций социально-психологического плана, направленных на коррекцию выявленных проблем в переживании субъективного благополучия представителями исследуемых этносов.

Следует особо подчеркнуть, что предпринятое исследование – это удачная попытка комплексного анализа проблемы, а сами методологические подходы и диагностики, предложенные соискателем, носят объёмный и достаточно исчерпывающий характер. Применённые подходы (комплексный, системный, субъектный, культурно-исторический, отчасти – метасистемный) позволили автору в соответствующем заявленной теме объёме исследовать социально-психологические предикторы субъективного благополучия, выявить степень этой предикции, специфику взаимосвязей между ними и характеристиками субъективного благополучия на этносоциальной платформе. В частности, системный подход позволил подробно рассмотреть и проанализировать явления социально-психологического порядка в качестве систем в процессе их функционирования и развития, что дало возможность установить системную детерминацию, ранжировать их.

Обоснованность применённой методологической и диагностической базы способствовала выявлению множественности и многомерности различных предикторов, в функциональном отношении объединяющихся в единую динамическую систему, в которой они функционируют то параллельно, то последовательно, то ограниченно, обладая своими зонами влияния, своим весом.

Научность и достоверность полученных результатов достигнуты благодаря валидности и предшествующей широкой апробированности

применённых автором диагностик, репрезентативностью выборочной совокупности, соответствием общей и частной методологии исследования поставленным задачам, чётко и научно обоснованным формулированием цели, задач, проблем, противоречий и гипотез исследования, учётом результатов исследований этой же проблемы другими авторами, применением математических методов статистической обработки данных.

Несомненную значимость приобретает и авторская анкета, специально разработанная и применённая в настоящем исследовании.

Во введении автор кратко, но в логической последовательности, обосновывает актуальность исследования; определяет его предмет, объект, цели и задачи. Сформулированные соискателем гипотезы и положения, выносимые на защиту, отличает чёткость, научная выверенность, простота и ясность. Здесь же раскрыты методологические основы, теоретические предпосылки исследования, степень изученности проблемы, определены научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, этапы эмпирического исследования.

В целом введение полностью соответствует требованиям к его параметрам и содержанию.

Первая глава «Теоретический анализ проблемы социально-психологической детерминации субъективного благополучия личности» диссертации посвящена теоретическому анализу проблемы социально-психологической детерминации субъективного благополучия личности на основе глубокого и подробного её освещения в исследованиях отечественных и зарубежных учёных.

Проведённый в первом параграфе анализ научных подходов к социально-психологическим характеристикам субъективного благополучия личности позволил автору сделать научно обоснованный вывод о нём как об интегральном образовании, включающем удовлетворённость жизнью, счастье, баланс аффекта и характеристики психологического благополучия, на основе чего представлена его модель.

Многомерность рассматриваемого понятия, подробно освещённая автором, с логической целесообразностью позволила ему во втором параграфе перейти к рассмотрению этнопсихологических факторов субъективного благополучия. В ряду основных названы членство в группах, этнические установки и нормы, этнические ценности и этноспецифичные свойства личности, из чего автор совершенно справедливо делает вывод об обусловленности субъективного благополучия социально-этническими факторами.

В третьем параграфе автором привлечён и обобщён объёмный материал современных эмпирических исследований этнопсихологической и кросс – культурной направленности.

Проведённый анализ даёт сделать автору закономерный, объективный вывод о том, что дальнейшее, уже эмпирическое, исследование феномена субъективного благополучия и его социально-психологических предикторов должно быть осуществлено именно в кросс - культурном аспекте как наиболее перспективным, позволяющим более точно, объективно, максимально приближенно к реальности обнаружить сходство и различия культурных детерминант благополучия в разных условиях не только этнической, но и национальной (гражданской) социализации, а также выявить уровень их влияния на степень его переживания. Такое понимание субъективного благополучия и факторов, его обуславливающих вызывает необходимость рассмотрения его комплексно, как совокупность соответствующих компонентов и характеристик. Первая глава заканчивается структурированными выводами.

Вторая глава «Эмпирическое исследование социально-психологических предикторов субъективного благополучия русских и казахов, проживающих в России и Казахстане» состоит из пяти параграфов и посвящена количественному и качественному исследованию полученного эмпирического материала, интерпретации и обобщению полученных результатов диагностирования.

В первом параграфе рассмотрена и обоснована методология исследования с комментариями рациональности применения именно указанных подходов и методов, а также определены этапы исследования, способы обработки данных, характеристика выборки участников исследования.

Во втором параграфе проведён сравнительный анализ параметров субъективного благополучия в привлечённых выборках и сделан вывод об отсутствии существенных различий уровневых показателей большинства параметров субъективного благополучия у представителей рассматриваемых этнических групп вне зависимости от их места проживания и социально-экономического, социально-политического или исторического контекстов. Однако, как делает оговорку исследователь, это не свидетельствует о наличии одинаковых социально-психологических, культурных и этнопсихологических факторов параметров субъективного благополучия представителей двух этносов.

В третьем параграфе осуществлён корреляционный анализ, позволивший выявить характер и специфику взаимосвязи параметров субъективного благополучия с характеристиками отношения к этнической культуре и воспринимаемыми культурными измерениями в исследуемых выборках. Привлечены автором и возможности дисперсионного анализа средних показателей культурных измерений в исследуемых этнических группах и регрессионного анализа с целью выявления степени предикции культурными измерениями исследуемого конструкта.

В четвёртом параграфе последовательно исследуются ценности как предикторы субъективного благополучия русских и казахов: на основе корреляционного анализа выстроены аналитические схемы взаимосвязей ценностей и его характеристик, а в процессе регрессионного анализа установлена степень обусловленности конструкта каждой из ценностей.

В пятой параграфе рассмотрено соотношение характеристик идентичности и субъективного благополучия.

Результаты, полученные в ходе всего исследования, являются новыми научными знаниями в социальной и этнической психологии. Диссертантом уточнено понятие субъективного благополучия и его структуры, дан количественный и качественный анализ корреляций между параметрами субъективного благополучия и характеристиками отношения к этнической культуре, ценностями, культурными измерениями, определена степень обусловленности предикторов; на уровне типов этнической идентичности выявлены как корреляционные, так и обуславливающие связи. Считаем, что поднятая и решаемая в диссертации проблема уточняет, конкретизирует ряд закономерностей в детерминации субъективного благополучия и открывает перспективы для дальнейших исследований в этой области в этнопсихологическом и кросс – культурном планах.

Общая характеристика работы и публикации по теме диссертации

Диссертация Султаниязовой Насии Жалауовны «Социально-психологические предикторы субъективного благополучия личности русских и казахов, проживающих в России и Казахстане» в классическом для научно-квалификационных работ такого уровня формате, имеет чётко продуманную структуру, состоит из введения, двух глав – теоретической и эмпирической, - заключения, списка литературы, включающего 208 источников, в том числе 50 – на иностранном языке и 8 приложений. Текст диссертации иллюстрирован 13 таблицами и 5 рисунками. Основной объём текста составляет 211 страниц.

Диссертация и автореферат выдержаны в строгом научном стиле.

Основные научные результаты диссертации со всеми существенными выводами опубликованы в 8 печатных работах, из них 5 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации для опубликования основных результатов диссертационных исследований.

Результаты исследования имеют необходимый для кандидатских диссертаций уровень общественной и научной апробации.

Высоко оценивая проведённое автором научное исследование, следует обратить внимание на ряд вопросов, требующих дополнительного раскрытия и уточнения.

1. Автором сформулирована основная гипотеза исследования: «субъективное благополучие русских и казахов, проживающих в России и Казахстане, характеризуется сходством и национальной и этнической спецификой их уровней и социально-психологических предикторов». Исходя из данной формулировки гипотезы, возникает необходимость уточнения - в чем проявляется **и национальная и этническая специфика**, и каковы их уровни.

2. Обращает на себя внимание продуманный дизайн исследования, подборка методического инструментария исследования, однако остается вопрос к социально-демографическим характеристикам респондентов. Так, например, согласно методике Дж. Берри, на уровень удовлетворенности жизнью оказывают влияние такие факторы как: стаж проживания, уровень владения языком, профессиональная самореализация, экономическая безопасность и др. Были ли отражены перечисленные показатели в вашем исследовании.

3. В результате регрессионного анализа автором представлены данные по каждой изучаемой функции как предиктора благополучия отдельно. Остается вопрос о совместном действии или взаимодействии факторов благополучия в разных выборках.

Высказанные замечания не снижают общей ценности диссертационной работы Султаниязовой Н.Ж., а само исследование заслуживает положительной оценки. Автором, несомненно, проведено глубокое и актуальное научное исследование, в котором проверены и доказаны все выдвинутые гипотезы; последовательно и успешно решены все поставленные

задачи; положения, выносимые на защиту, научно обоснованы и подкреплены результатами прикладного исследования, которые тщательно описаны и подробное интерпретированы; сформулированы чёткие выводы.

Заключение

Диссертация Султаниязовой Насии Жалауовны на тему: «Социально-психологические предикторы субъективного благополучия личности русских и казахов, проживающих в России и Казахстане», выполненная под руководством доктора психологических наук, профессора Шамионова Раиля Мунировича и представленная к защите на соискание учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки), является завершённым научным исследованием, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Этапы, методы и результаты исследования научно и логически обоснованы и соответствуют его целям и задачам. Положения, вынесенные на защиту, подтверждены полученными результатами.

Текст автореферата подготовлен в соответствии со структурой и содержанием работы.

Публикации отражают основные результаты, полученные автором.

Диссертационное исследование Султаниязовой Насии Жалауовны на тему: «Социально-психологические предикторы субъективного благополучия личности русских и казахов, проживающих в России и Казахстане» соответствует паспорту специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки).

По своему содержанию, актуальности и научной новизне, объёму проведённого исследования, теоретической и практической ценности полученных результатов диссертационная работа Султаниязовой Н.Ж. соответствует требованиям пп. 9 – 11, 13, 14 «Положения о присуждении научных степеней», утверждённого постановлением Правительства

Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор – Султаниязова Насия Жалауовна – заслуживает присуждения учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры социальной психологии ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» «17» февраля 2022 года, протокол № 3.

Отзыв подготовлен профессором кафедры социальной психологии ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет», доктором психологических наук, профессором Гуриевой Светланой Дзахотовной
Почтовый адрес: Университетская наб., 7/9, Санкт-Петербург, Россия, 199034
Адрес электронной почты: s.gurieva@spbu.ru
Контактные телефонные: +7 812 328-20-00

Подпись

«02» марта 2022г.

Гуриева С.Д.

ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ
Гуриевой С.Д.
ЗАВЕРЯЮ



НАЧАЛЬНИКА
КАДРОВ СПБГУ
КОРЕЛЬСКАЯ